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Постановка проблеми. Згідно з такими міжнародно-правовими актами, як: Європейська хартія 

місцевого самоврядування, Європейська декларація прав міст, Європейська хартія міст, Хартія «Міста 
Європи на шляху до сталого розвитку», «Порядок денний Хабітат II», Визначальні принципи сталого 
просторового розвитку Європейського континенту місто визнається фактором соціального та 
економічного розвитку людства, центром суспільного життя, культурної спадщини та місцевих 
традицій. Належна увага в Україні приділяється складанню програм соціально-економічного розвитку 
міст, організації самоврядування у містах, основні принципи якого закладені у законі «Про місцеве 
самоврядування в Україні». 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Загальнотеоретичні питання розвитку міста в 
західній економічній науці розглядаються в роботах економістів А. Вебера [3], А. Льоша [13], 
Дж. Фрідмана [22], Х. Річардсона [23] та ін. У радянській науці засновником теорії міського розвитку є 
Л. Веліхов [4], окремі завдання й аспекти розвитку міста розглянуті в працях А. Гутнова [5], Г. Лаппо 
[12] та ін. 

Увага вчених акцентувалася на сучасних проблемах міст, міського господарства і 
містобудування, моделях управління містом, історичних закономірностях розвитку. Віддаючи належне 
науковому та практичному значенню праць названих науковців, поглиблення процесів глобалізації 
економіки, інформаційний та технологічний розвиток зумовлюють необхідність удосконалення 
організаційно-економічного механізму регулювання міського розвитку, враховуючи той факт, що місто 
є складною самоорганізуючою системою, для якої проблема розвитку виражається в 
найрізноманітніших формах, зокрема в конкретних управлінських рішеннях, а не тільки є результатом 
теоретичного осмислення процесів. 

Постановка завдання. Метою дослідження є розробка теоретичних положень і практичних 
рекомендацій щодо удосконалення організаційно-економічного механізму регулювання міського 
розвитку в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Місто є одним з прикладів складної 
самоорганізуючої системи, для якої проблема розвитку є не тільки результатом теоретичного 
осмислення процесів, що відбуваються. Розвиток міста - це абсолютно конкретна реальність, що 
виражається в найрізноманітніших формах, у тому числі в конкретних управлінських рішеннях.  

Система управлінських рішень, що включає різні механізми і інструменти, повинна сприяти 
динамічному та послідовному здійсненню завдань міського розвитку. Це, в свою чергу, зумовлює 
необхідність удосконалення організаційно-економічного механізму регулювання міського розвитку та 
визначення його домінант. 

Організаційно-економічний механізм включає в себе дві взаємопов'язані і взаємообумовлені 
складові: організаційну й економічну, що, власне, і дає цьому механізму його назва. Визначення 
поняття організаційно-економічного механізму дається в роботах багатьох авторів (табл. 1). 

Під організаційно-економічним механізмом регулювання міського розвитку в рамках даного 
дослідження, виходячи з аналізу існуючих визначень зазначеного поняття, розуміється сукупність 
організаційних, економічних та соціальних відносин у сфері регулювання процесами цілеспрямованого 
впливу на розвиток усіх сфер господарювання в місті. 
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Таблиця 1 
Визначення поняття організаційно-економічного механізму 

 

Автор Визначення 

А.А. Кульман [11] певна сукупність або послідовність економічних явищ 

Б.А. Райзберг [19] 
сукупність організаційних структур і конкретних форм і методів управління, а також 
правових форм, за допомогою яких реалізуються в діючі в конкретних умовах 
економічні закони, процес відтворення 

О.В. Федорович [20] 
складна взаємозалежна сукупність елементів - організаційно, економічно, а іноді і 
технологічно пов'язаних між собою підсистем більш низького рівня 

Б.З. Мільнер,  
А.В. Кочетков,  
Д.Г. Левчук [15] 

сукупність елементів організації процесу прийняття рішення; системи розподілу та 
забезпечення ресурсами; основні засоби впливу на об'єкт управління, які у 
відповідності з прийнятим розподілом включають різні методи управління 

A.M. Букреєв,  
І.В. Рощупкіна [2] 

сукупність організаційних форм та економічних методів, взаємопов'язаних на мікро- і 
макрорівнях в єдиний регульований правовими нормами порядок якого - небудь 
напряму виду діяльності 

В.Р. Боєв [1] взаємозалежне та взаємообумовлене поєднання конкретних економічних регуляторів 

В.З. Мазлоєв [14] 
сукупність взаємопов'язаних економічних важелів і методів впливу на виробництво, 
обмін, розподіл і споживання продуктів 

Джерело: розроблено автором  

 
Поставлене у даному дослідженні завдання удосконалення організаційно-економічного 

механізму регулювання міського розвитку продиктовано тим, що в просторовому управлінні містом 
переважає функціональний підхід, при якому місто розглядається як набір відокремлених один від 
одного функціональних зон, що суперечить динамічним змінам соціальної структури і потребам 
міського населення, а також вступає в суперечність з методами сучасного зонування. При плануванні 
міського розвитку рідко враховуються всі його економічні закономірності, не повною мірою 
використовуються ресурсний потенціал, особливо це стосується інноваційного потенціалу міста. 

На рисунку 1 наведено структуру організаційно-економічного механізму регулювання міського 
розвитку, де зазначено мету побудови механізму, його складові, а також завдання, які мають бути 
вирішені. 

 
 

Рис. 1. Структура організаційно-економічного механізму регулювання міського розвитку 
Джерело: розроблено автором  

 

Мета механізму – активізація потенційних можливостей регулювання міського 
розвитку в умовах перехідної економіки України 
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Вирішення завдання щодо удосконалення організаційно-економічного механізму регулювання 
міського розвитку передбачає адаптацію функціонального підходу, що переважає в управлінні містом, 
вимогам динамічних змін соціальної структури і потребам міського населення.  

Насиченість міст елементами науково-технічного потенціалу поряд з концентрацією 
виробництва є важливою передумовою інтеграції інвестицій та інновацій. При цьому особливе 
значення мають розподіл науково-технічного потенціалу по секторах економіки, соціально-економічна 
обстановка в конкретному місті, географічне положення в системі координат «місто-регіон» секторах 
економіки. 

Від ступеня концентрації науково-технічного потенціалу на території міста залежить і його 
можливість бути полігоном для реалізації першочергових інноваційних проектів. Міста з високим 
науково-технічним потенціалом можуть виступати «донорами» інновацій по відношенню до інших 
регіонів за умови регламентації доступу до них потенційних споживачів. Крім того, такі міста 
відрізняються більшою готовністю кадрового складу розробників і споживачів інновацій до реалізації 
таких проектів. Завдяки цьому вони можуть служити свого роду «точками зростання» для освоєння 
високих технологій і створення регіональних інноваційних систем. На даний час питанням формування 
інноваційного потенціалу в економічній літературі приділяється досить багато уваги (табл. 2). 

Таблиця 2 
Аналіз підходів до визначення поняття «інноваційний потенціал» 

 
Джерело Зміст поняття 

С.І. Кравченко,  
І.С. Кладченко [10] 

здатність системи до трансформації в новий стан з метою задоволення потреб 
(індивіда, ринку і т. п.) 

А.І. Ніколаєв [16] система факторів і умов, необхідних для здійснення інноваційного процесу 

Г.І. Жиц [7] 

кількість економічних ресурсів, які в кожний конкретний момент суспільство може 
використовувати для свого розвитку. Ці ресурси розподіляються між трьома 
основними секторами макросистеми: науково-технічним, освітнім, інвестиційним. У 
результаті цього розподілу формуються: науково-технічний потенціал, освітній 
потенціал, інвестиційний потенціал 

І.В. Шляхто [21] 
можливість створення нововведень, здійснення інновацій, готовність сприйняти 
нововведення для подальшого ефективного використання на рівні, відповідному 
світовому 

М. Данько [6] 
накопичена певна кількість інформації про результати науково-технічних робіт, 
винаходів, проектно-конструкторських розробок, зразків нової техніки та продукції 

Д.І. Кокурін [9] характеристика здатності системи до зміни, поліпшенню, прогресу 

Джерело: розроблено автором  
 

Беручи до уваги викладене вище, поняття «інноваційний потенціал» можна трактувати як 
відображення сутності методологічних основ безлічі реальних процесів і явищ, що відображають 
здатність об'єкта до створення та запровадження інновацій. В економічній літературі не існує 
методологічного підходу до оцінки інноваційного потенціалу міста, однак мають місце різні методологічні 
підходи до оцінки інноваційного потенціалу регіону з точки зору його здатності формувати інноваційно 
активну економіку.  

Як правило, для оцінки інноваційного потенціалу пропонується використовувати низку 
показників, що характеризують його різні компоненти. Т.В. Погодіна [18] пропонує використовувати 
функціональну модель оцінки інноваційної активності та конкурентоспроможності регіонів з 
використанням системи статистичних показників, у ролі яких прийняті: внутрішні витрати на 
дослідження і розробки у відсотках до ВВП або ВРП; частка зайнятих дослідженнями і розробками у 
відсотках до загального числа зайнятих; частка основних фондів досліджень і розробок у загальній їх 
вартості; витрати на технологічні інновації у відсотках до ВВП або ВРП. 

В.К. Заусаєв, С.П. Бистрицький, Н.Ю. Криворучко [8] для комплексної оцінки інноваційного 
потенціалу регіону пропонують використовувати низку показників, що складають п'ять груп: 
макроекономічні (валовий регіональний продукт; чисельність економічно активного населення; 
середньодушові доходи і т. п.); інфраструктурні (кількість організацій, що використовують комунікаційні 
та інформаційні технології, число страхових організацій тощо); правові (місцеві закони, що регулюють 
інноваційну діяльність, що надають податкові та інші пільги суб'єктам інноваційної діяльності); кадрові 
(чисельність працівників, зайнятих у сфері науки, дослідженнями і розробками і т. п.); економічні 
(обсяг інноваційної продукції за ступенем новизни; внутрішні поточні витрати на дослідження і 
розробки тощо). 

Низка авторів для аналізу інноваційного розвитку регіону використовують метод суми місць, що 
передбачає послідовний розрахунок показників. Так, П. Оріхівським [17] були використані наступні 
показники: персонал, зайнятий дослідженнями і розробками; внутрішні витрати на дослідження і 
розробки; надходження патентних заявок та видача охоронних документів і т. д. 
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Виходячи з визначення інновації як рушійного чинника розвитку міського комплексу, можливим є 
оцінити потенційні можливості розвитку міст за допомогою оцінки інноваційного потенціалу міських 
територій (рис. 2). 

 

 
 

Рис. 2. Передумови формування інноваційних механізмів розвитку міст 
Джерело: розроблено автором 

 
Значення інноваційного потенціалу як економічної категорії полягає в тому, щоб не тільки 

оцінювати можливості впровадження нових або поліпшення технологій по господарюючим суб'єктам у 
цілому, а й сприяти окремим підприємствам, організаціям і установам у здійсненні відбору того чи 
іншого напрямку інноваційного розвитку і формування на цій основі ефективної інвестиційної політики. 

При плануванні міського розвитку слід ширше враховувати його економічні закономірності. З 
цією метою у роботі розроблено пропозиції щодо адаптації системи стратегічного управління міським 
розвитком, організації його регулювання та впровадження операційних технологій оптимізації 
функціональних підсистем на засадах активізації перетворюючих інновацій у міському комплексі. 
Організаційно-економічний механізм регулювання міського розвитку, орієнтований на врахування 
регуляторних пріоритетів розвитку міського комплексу як єдиної системи, подано на рис. 3. 
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Рис. 3. Організаційно-економічний механізм регулювання міського розвитку 
Джерело: розроблено автором 

 
На сучасному етапі в Україні гостро стоїть питання невідповідності наявного потенціалу 

розвитку та ефективності економіки країни. Сталий соціально-економічний розвиток країни можливий 
лише за умови комплексного використання наявного інноваційного та ресурсного потенціалу країни, 
впровадженні принципів соціальної довіри та партнерства, залучення іноземних інвестицій. Зазначене 
обумовлює необхідність розробки стратегії розвитку усіх адміністративних одиниць. Враховуючи, що 
саме міста концентрують найвищий потенціал розвитку, першочерговим стає питання розробки 
стратегії міського розвитку, ставлячи перед собою мету надалі поширювати отримані результати на 
регіональному та державному рівнях. 

Висновки з проведеного дослідження. Таким чином, у роботі надано вирішення актуальної 
проблеми обґрунтування рекомендацій щодо удосконалення організаційно-економічного механізму 
регулювання міського розвитку. У ході проведення дослідження було доведено, що соціально-
економічний розвиток міст у сучасних умовах нерозривно пов'язаний з упровадженням інновацій, а 
забезпечення інноваційної орієнтації системи стратегічного управління міським розвитком, 
організаційна оптимізація систем управління, формування умов технологічного розвитку, 
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трансформація системи суспільно-ідеологічних відносин, активізація ресурсів соціальної 
відповідальності та взаємодії формує основу для розбудови системи управління соціально-
економічним розвитком міст, адекватної сучасним реаліям. Використання проведеного дослідження є 
перспективним для подальших розвідок у цьому напрямку, адже дасть змогу провести комплексний 
аналіз сучасного стану розвитку міських комплексів України, а також визначити інвестиційні резерви 
розвитку міст з метою вирішення питання стратегічного планування місцевого розвитку. 

Література 
 

1. Боев В. Р. Совершенствовать экономический механизм развития АПК / В.Р. Боев // АПК: экономика, 
управление. – 1993. – № 3. – С. 61–64.  

2. Букреев A. M. Кризис-менеджмент в акционерных обществах / А.М. Букреев, И.В. Рощупкина. – 
Воронеж : Воронежский государственный университет, 2006. – 323 с.  

3. Вебер М. История хозяйства. Город / М. Вебер ; [пер. с нем. ; под ред. И. Гревса ; комментар. : 
Н. Саркитова, Г. Кучкова]. – М. : Канон-пресс-Ц, Кучково поле, 2001. – 576 с. 

4. Велихов Л.А. Основы городского хозяйства / Л.А. Велихов. – М. : Наука, 1996. – 480 с. 
5. Гутнов А.Э. Будущее города / А.Э. Гутнов, И.Г. Лежава. – М. : Стройиздат, 1977. – 126 с. 
6. Данько М. Инновационный потенциал в промышленности Украины / М. Данько // Экономист. – 1999. – 

№ 10. – С. 26–32. 
7. Жиц Г.И. Инновационный потенциал и экономический рост / Г.И. Жиц. – Саратов : Саратовский ГТУ, 

2000. – 162 с. 
8. Заусаев В.К. Инновационный потенциал восточных регионов России / В.К. Заусаев, С.П. Быстрицкий, 

И.Ю. Криворучко // ЭКО. – 2005. – № 10. – С. 40–52. 
9. Кокурин Д.И. Инновационная деятельность : монография / Д.И. Кокурин. – М. : Экзамен, 2001. – 576 с. 
10. Кравченко С.И. Исследование сущности инновационного потенциала / Кладченко С.И., Кладченко И.С. 

// Научные труды Донецкого национального технического университета. – Донецк : ДонНТУ, 2003. – Вип. 68. – 
С. 88–96. 

11. Лагодская Е.К. Проблемы развития логистики мегаполиса [Электронный ресурс] / Е.К. Лагодская. – 
Режим доступа : http://err.agava.ru/vh/suspended 

12. Лаппо Г.М. География городов / Г.М. Лаппо. – М. : Владос, 1997. – 480 с. 
13. Леш А. Географическое размещение хозяйства : пер. с англ. / А. Леш. – М. : Изд-во иностр. лит., 1959. – 

456 с. 
14. Мазлоев В.3. Механизмы институциональных преобразований агропромышленных объединений / 

В.З. Мазлоев // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. – 2005. – № 7. – С. 37–40.  
15. Мильнер Б.З. Управление территориально-производственными комплексами и программами их 

создания / Б.З. Мильнер, А.В. Кочетков, Д.Г. Левчук. – М. : Наука, 1985. – 232 с. 
16. Николаев А.И. Инновационное развитие и инновационная культура / А.И. Николаев // Наука и 

наукознание. – 2001. – № 2. – С. 54–65. 
17. Ореховский П. Оценка эффективности инноваций в регионах: сравнительный анализ / П. Ореховский // 

Общество и экономика. – 2007. – № 5–6. – С. 203–215. 
18. Погодина Т.В. Экономический анализ и оценка инновационной активности и конкурентоспособности 

регионов Приволжского федерального округа / Т.В. Погодина // Экономический анализ: теория и практика. – 2004. 
– 5. – С. 16–22. 

19. Райзберг Б.А. Современный экономический словарь / Б.А. Райзберг, Л.М. Лозовский, 
Б.А. Стародубцева. – М. : ИНФРА-М, 1996. – 496 с. 

20. Федорович В.О. Состав и структура организационно-экономического механизма управления 
собственностью крупных промышленных корпоративных образований / В.О. Федорович // Сибирская финансовая 
школа. – 2006. – № 2. – С. 45–54. 

21. Шляхто И.В. Оценка инновационного потенциала региона [Электронный ресурс] / И.В. Шляхто // 
Управление общественными и экономическими системами. – 2007. – № 1(9). – Режим доступа : 
http://rudocs.exdat.com/docs/index-239780.html 

22. Fredann J. Urbaniezention Planing and Naitional Development / Fredann J. – London : Beverly Hills, 1973.  
23. Richardson H.W. Regional Growth Theory / Richardson H. W. – London, 1973.  

 

References 
 

1. Boyev, V.R. (1993), ―Improve the economic mechanism of development of AIC‖, APK: ekonomika, 
upravleniye, no. 3, pp. 61–64.  

2. Bukreyev, A.M., Roshchupkina, I.V. (2006), Krizis-menedzhment v aktsionernykh obshchestvakh [Crisis 
management in joint stock companies],  Voronezh State University, Voronezh, Ukraine, 323 p.  

3. Veber, M. (2001), Istoriya khozyaystva [History of economy], The city [Translated by I. Grevs], Kanon-press-
TS, Kuchkovo pole, Moscow, Russia, 576 p. 

4. Velikhov, L.A. (1996), Osnovy gorodskogo khozyaystva [Fundamentals of urban economy], Nauka, Moscow, 
Russia, 480 p. 

5. Gutnov, A.E. and Lezhava, I.G. (1977), Budushcheye goroda [The future of the city], Stroyizdat, Moscow, 
Russia,  126 p. 

6. Danko, M. (1999), ―Innovative potential in the industry of Ukraine‖, Ekonomist, no. 10, pp. 26–32.  
7. Zhits, G.I. (2000), Innovatsionnyy potentsial i ekonomicheskiy rost [Innovative potential and economic growth], 

Saratov STU, Saratov, Russia, 162 p. 



ІІННННООВВААЦЦІІЙЙННАА  ЕЕККООННООММІІККАА    44’’22001155[[5599]] 
Науково-виробничий журнал 

 
 

 141 

8. Zausayev, V.K., Bystritskiy, S.P. and Krivoruchko, I.Yu. (2005), ―Innovative potential of eastern regions in 
Russia‖, EKO, no. 10, pp. 40–52. 

9. Kokurin, D.I. (2001), Innovatsionnaya deyatelnost [―Innovative activity‖: monograph], Ekzamen, Moscow, 
Russia, 576 p. 

10. Kravchenko, S.I. and Tkachenko, I.S. (2003), ―Research of the essence of innovative potential‖, Nauchnyye 
trudy Donetskogo natsionalnogo tekhnicheskogo universiteta, Iss. 68, DonNTU,  Donetsk, Ukraine, pp. 88–96. 

11. Lagodskaya, Ye.K. ―Problems of logistics development in megalopolіs‖, available at: 
http://err.agava.ru/vh/suspended 

12. Lappo, G.M. (1997), Geografiya gorodov [The geography of the cities], Vlados, Moscow, Russia, 480 p. 
13. Lesh, A. (1959), Geograficheskoye razmeshcheniye khozyaystva [Geographic location of economy], 

Translated from English, Publishing House of Foreign Literature, Moscow, Russia,  456 p.  
14. Mazloyev, V.Z. (2005), ―The mechanisms of institutional transformations of agro-industrial associations‖, 

Ekonomika selskokhozyaystvennykh i pererabatyvayushchikh predpriyatiy, no 7, pp. 37–40.  
15. Milner, B.Z., Kochetkov, A.V. and Shevchuk, D.G. (1985), Upravleniye territorialno-proizvodstvennymi 

kompleksami i programmami ikh sozdaniya [Management of territorial and production clusters and programs of their 
creation], Nauka, Moscow, Russia, 232 p. 

16. Nikolayev, A.I. (2001), ―Innovative development and innovative culture‖, Nauka i naukovedeniye, no 2, pp. 54–65. 
17. Orekhovskiy, P. (2007), ―Assessment of the effectiveness innovation in the regions: a comparative analysis‖, 

Obshchestvo i ekonomika, no. 5–6, pp. 203–215. 
18. Pogodina, T.V. (2004), ―Economic analysis and evaluation of innovative activity and competitiveness of 

regions of Privolzhsky Federal District‖, Ekonomicheskiy analiz: teoriya i praktika, no. 5, pp. 16–22. 
19. Rayzberg, B.A., Lozovskiy, L.M. and Starodubtseva, B.A. (1996), Sovremennyy ekonomicheskiy slovar 

[Modern Dictionary of Economics], INFRA-M, Moscow, Russia,  496 p. 
20. Fedorovich, V.O. (2006), ―The composition and structure of the organizational and economic mechanism for 

property management of large industrial corporate formations‖, Sibirskaya finansovaya shkola, no. 2, pp. 45–54. 
21. Shlyakhto, I.V. (2007), ―Estimation of innovative potential of the region‖ Management of public and economic 

systems, no. 1(9), available at: http://rudocs.exdat.com/docs/index-239780.html 
22. Fredann, J. (1973), Urbaniezention Planing and Naitional Development, London : Beverly Hills.  
23. Richardson, H.W. (1973), Regional Growth Theory, London.  

 

 
 

УДК 65.01.005 
Литвинова В.А., 

к.е.н., доцент кафедры экономики предприятия  
Одесский национальный экономический университет 

 

ФОРМИРОВАНИЕ СИСТЕМЫ ФАКТОРНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ДЛЯ 
ОЦЕНКИ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ 

ВОДОНАГРЕВАТЕЛЕЙ НА РЕГИОНАЛЬНОМ РЫНКЕ 
Litvinova V.A., 

сand.sc.(econ.), assistant professor of the 
 department of economics enterprise  

Odessa National Economic University 
 

FORMATION OF THE SYSTEM OF FACTOR INDICATORS FOR 
ASSESSMENT OF COMPETITIVENESS OF ELECTRIC WATER HEATERS 

ON THE REGIONAL MARKET 
 

Постановка проблемы. Качество оценки конкурентоспособности продукции во многом 
зависит от того, насколько правильно и достоверно разработана система факторных показателей. 
Учитывая то, с точки зрения оценки, конкурентоспособность – латентный показатель, а так же тот 
факт, что как экономическая категория, она возникает в процессе сопоставления одного продукта с 
другим, процедура формирования системы факторных показателей становится определяющим 
этапом всего процесса оценки конкурентоспособности продукции. 

Анализ последних исследований и публикаций. Важность выбора и оценки показателей, 
формирующих конкурентоспособность продукции, при решении конкретной практической задачи 
отдельно была отмечена в работах Кошеленко В. [1], Мицюк С. [4], Савчук-Полищук Т. [5], 
Химичевой Г. [7], Штейн О. [8] и др. Анализ результатов их исследования свидетельствует 
недостаточность изучения поставленной проблемы и необходимость продолжения ее изучения. В 
частности, важно обосновать научно-методические основы формирования системы факторных 
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